



权威发布

2015年至2020年全国生态状况稳中向好

本报讯 记者张维 8月15日,由生态环境部和中国科学院联合完成的《全国生态状况变化(2015—2020年)调查评估》成果正式发布。

《调查评估》显示,2015年至2020年,全国生态状况总体稳中向好。生态系统格局整体稳定,生态系统质量持续改善,生态系统服务功能不断增强,区域生态保护修复成效显著,生物多样性保护水平逐步提高。同时,我国生态本底脆弱,生态系统质量总体水平仍较低,重要生态空间被挤占的现象依然存在,自然资源过度开发和不合理利用问题仍未得到根本解决,生态保护修复任重道远。

《调查评估》表明,全国生态系统格局更加稳定,全国优良自然生态系统面积占比超过43%;全国生态系统服务功能稳中有升;人类活动对自然生态系统干扰减少,城镇空间增长明显趋缓,2015年至2020年增幅6.31%;国家战略区域生态保护修复成效显著。

生态状况调查评估是一项针对我国生态国情的基础性调查。本次调查评估相关成果已应用于中央生态环境保护督察、“绿盾”自然保护地强化监督,生态保护红线划定等重要工作,未来还将为各级政府、各相关部门制定规划政策提供参考和支持。

我国已建成世界规模最大语言资源库

本报北京8月16日讯 记者赵展熙 今天,教育部召开新闻发布会,介绍传承发展中华优秀传统文化情况。教育部语言文字信息管理司司长田立新介绍说,教育部、国家语委2015年启动中国语言资源保护工程,对我国语言资源进行多模态、全息化、标准化的记录与保存。一期工程已完成全国所有省份1700多个调查点的调查保护,覆盖国内120余种语言和方言,建成世界上规模最大的语言资源库。

教育部聚焦数字化赋能,上线国家语言资源服务平台,汇聚近百项高质量语言资源,打造汉字信息服务、汉字简繁体本

智能转换系统等20余项数字化语言服务。同时,加强全球中文学习平台建设,打造国家通用语言文字推广普及科技引擎,服务国际传播能力提升创新平台和中华优秀传统文化传承聚合门户。

田立新指出,语言文字作为中华优秀传统文化的根脉和重要载体,为推进教育强国、文化强国建设提供重要支撑和保障。教育部将认真贯彻落实党中央、国务院关于语言文字工作的决策部署,不断促进中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,努力为建设教育强国、全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

市场监管总局加强新时代知识产权执法

本报讯 记者万静 近日,国家市场监督管理总局印发《关于新时代加强知识产权执法的意见》提出,到2025年,我国要基本建成行政执法、行业自律、企业维权、社会监督协调运作的知识产权执法体系。

《意见》突出知识产权执法的重点产品、重点领域、重点市场和重点环节,具体为:以关系人民群众生命健康、财产安全的产品为重点,严厉查处商标侵权、假冒专利等违法行为。加强互联网领域知识产权执法,加大外商投资领域和老字号品牌的知识产权保护力度,加强对举报投诉较多的商品交易市场以及农村和城乡结合部市场的执法。严厉查处恶意申请注册商标和违法开展商标专利代理等行为。

《意见》要求,各级市场监管部门要建立完善知识产权执法制度机制,着力构建上下统一协调、优化协同高效的执法体系。为此要强化执法支撑保障措施,包括推进严格规范公正文明执法,深入开展作风建设,提升执法的统一性和规范化水平;健全完善执法机制,支持有条件的地方开展试点,完善线上线下结合、上下联动、区域协作的全链条执法;强化执法技术支撑,结合开展“数字+执法”能力提升行动,加强和规范执法数据报送、情报实时归集、线索科学分析、数据有效利用;充分利用社会资源,加强与行业协会、社会组织、中介机构的沟通联系,健全知识产权权利人联系名录;加强执法能力建设,实施知识产权执法人才建设发展计划。

推动综保区高质量发展23条改革举措出台

本报北京8月16日讯 记者蔡岩红 海关总署今天对外发布《推动综合保税区高质量发展综合改革实施方案》,围绕政策供给、功能拓展、手续简化、流程优化、制度健全5个方面,研究提出23条改革举措。

以综合保税区为主体的海关特殊监管区域,在扩大对外贸易,吸引外商投资和促进产业转型升级等方面发挥着重要作用。此次海关出台的综保区23条改革举措有5个特点:一是推动综保区由原来的

“两头在外”为主,转变为对内对外双向开放并重的经济功能区,畅通国内国际双循环;二是借助智能化、智能化监管手段,建立更加贴合企业实际的监管体系;三是为加快建立适应高端制造业和研发维修等生产性服务业发展的政策环境,营商环境,增强区内产业联动,进一步降低制度性交易成本;四是牢牢守住海关监管底线,履行依法把关职责;五是提升综合治理能力,强化配套保障措施。

温州龙湾推进“甘镇百村”毒品治理

本报讯 记者王春 通讯员杨继划 今年以来,浙江省温州市龙湾区以全国禁毒示范城市创建工作为牵引,持续推进夏季治安打击整治行动,全面筑牢禁毒工作坚实防线,多项基层毒品治理亮点工作在全省基层毒品治理现场推进活动中被推广。

龙湾公安分局利用民警扎根基层村(社)优势,发动村(社)干部、网格员、党员共同参与禁毒排查、宣传,将禁毒元素纳入村规民约,全面推进“甘镇百村”毒品治理,真正实现全域治理、群防群治。

在禁毒帮教方面,龙湾区建设瑶溪街道

罗峰康复家园,以“有感式”努力工作对部分吸毒人员开展“无感式”管理服务,以“党建+”引领社区康复工作,为失足人员提供自主检测、康复治疗、就业帮扶等戒毒全周期服务,让“严到位、宽有度”走深、走实。

龙湾区积极推动易制毒化学品管理的数智赋能,在浙南闽北最大的化工产品交易市场——金海化学产品市场,通过自主研发的“智慧综治驾驶舱平台”,实现26大功能应用,全面完善监管应急处置,防止易制毒化学品流入非法渠道。

杭州於潜镇“一站式”调处将矛盾纠纷化解在基层

今年以来,浙江省杭州市临安区於潜镇坚持和发展新时代“枫桥经验”,持续擦亮“阿煜调解室”等基层调解品牌,全面整合调解资源和调解力量,推动矛盾纠纷“一站式”受理,一条龙服务,一揽子解决,努力实现“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”的目标。

该镇依托“一站式”社会矛盾纠纷调处化解中心,发挥专兼职人民调解员队伍优势,落实访调对接、警调对接、诉调对接“三调合一”工作机制,推动形成“多方位、多层次、多渠道、多元化”的矛盾纠纷化解格局。同时,坚持“抓早抓小、应调尽调”,针对基层多发的土地纠纷、劳资纠纷,综合运用法律、政策、经济、行政等手段和教育、

协商、疏导等办法,推动矛盾纠纷多元化解,努力让群众“最多跑一地,最多跑一次”就能解决烦心事。

为加强访问源头治理,於潜镇充分发挥网格员“人熟、地熟、情况熟”的优势,推行“网格+人民调解”模式,建立起“横向到边、纵向到底”的网格化矛盾纠纷排查体系。该镇坚持关口前移,组织网格员、人民调解员、司法所工作人员,常态化开展矛盾纠纷排查化解活动,及时发现各类苗头性、倾向性问题,努力将矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。截至7月底,於潜镇村两级共调处各类矛盾纠纷213起,化解信访问题719件。

郑腾裕

破获电诈案件1900余起 预警劝阻65万余人次

海口公安安全链条打击电诈犯罪捂紧群众“钱袋子”

□本报记者 邢东伟

□本报通讯员 袁文豪

今年以来,海南省海口市公安局始终坚持“多破案、快劝阻、强宣传”,全力增强打击治理电信网络诈骗工作质效,压实责任,统筹研判,严管源头,构建全链条打击犯罪,全天候上门劝阻,全覆盖防范宣传工作格局。立案数、损失数在5月出现下降拐点,实现破案数、抓获数“双提升”。截至目前,共破获电诈案件1900余起,抓获嫌疑人2500余人,快速预警劝阻65万余人次,止损挽损及返还资金同比上升579.8%。

织密治理覆盖网络

海口市公安局积极争取当地党委政府的支持,将“压实责任,狠抓落实”作为打防电信网络诈骗犯罪的第一要务,建立“日点评、周通报、月调度”抓落实机制。

据介绍,海口市公安局及各分局值班领导每日通过对讲机对电诈警情案件进行分析点评,市公安局反电信网络诈骗中心每周通报排名,市公安局每月召开调度会,直接调度到基层所队,面对面查短板、定措施、压责任。同时建立“红黄牌警告”机制,将全市40余个镇街和桂林洋开发区列为责任对象,把反诈宣传、劝返等工作纳入考核,4个镇街被黄牌警告后迅速整改,工作局面得到有效扭转。

“这个网站存在涉电诈不明链接,必须马上整改!”近日,海口市反电信网络诈骗中心联席办在网信部门支持下约谈了本市涉诈风险问题突出的某互联网企业,要求该企业立行立改。

除了建立健全互联网行业安全评估和准入制度,该局全面强化“两卡”源头治理,会同银行、通信等部门建立异常人员审查,信息通报交换机制,约谈网点113家。全面强化技术反制,累计封堵反制高危涉诈App及网址链接650个,涉诈电话853个。全面强化重点人员管控,严格户籍地、流入地联管联控,健全滞留境外涉诈重点人员劝返责任制,建档率达99.9%,劝返率达72.3%。

重拳出击严打犯罪

“我们组建市区两级专业研判打击队伍,磨砺严打快打尖兵,持续推进‘快打’‘断卡’等专项打击行动,坚持全链条纵深打击,确保打深打透打彻底,依法从重从快惩处,切实形成对电信网络诈骗以及上下游关联违法犯罪的强大震慑。”海口市公安局反诈中心有关负责人表示。

2月17日15时许,海口秀英区西秀镇发生一起征信类电信网络诈骗案件,被害人损失金额高达41万余元。海口市公安局秀英分局反诈专业队立即对案件信息流、资金流、人员流开展深度梳理研判。案发当天21时许,办案民警连夜抓获架设远程操控固话设备涉案嫌疑人6名,当场查扣3个语音网关、一台作案笔记本电脑及多部手机,成功在8小时内捣毁了涉案金额100余万元的“帮信”犯罪黑灰产窝点。

特别是夏季治安打击整治活动开展以来,海口市公安局全面推进联动化打击,多元化预警,行业化整治,打出反诈电诈系列“组合拳”,集中优势警力,掀起新一轮打击整治新型电信网络诈骗犯罪新高潮,共破获电诈案

件93起,抓获电诈犯罪嫌疑人316名,打掉犯罪团伙5个。

近日,海口市公安局龙华分局城西派出所所在刑警、合成等多部门协助下,赶赴外市县抓获1名涉诈犯罪嫌疑人。其利用名下银行卡为不法分子进行“跑分”洗钱,涉案资金流水达8万余元,涉及全国多起诈骗案件。

海口市公安局美兰分局在工作中发现一犯罪团伙多次盗窃手机,利用被盗手机中的电话卡架设简易GOIP设备为境外诈骗人员提供帮助并从中获利。通过研判,该分局成功抓获4名犯罪嫌疑人,破获多起电诈案件和系列盗窃案。7月15日,海口红岛海岸派出所民警辗转多地,千里追击,成功侦破一起涉案金额高达150万元的网络诈骗案,抓获犯罪嫌疑人1名。

多元预警快速止损

“你为何要向该账户转账?谁给你的账号?通过什么方式给你的?你如何操作转账?……”这是海口市公安局反诈中心创新推出的见面劝阻“三询问”的部分内容。

海口市公安局刑警支队反诈中心民警侯斌介绍:“派出所开展上门见面劝阻,我们做到‘见面一人、唤醒一人,阻止一人、警示一家、影响一群’,同步做到‘三询问’‘四查看’‘五必须是’。”

“真是太谢谢你们了,要不是你们过来劝阻,我真的就把50万元转给对方了。”5月30日,海口一女子在网上刷单,反诈中心接到预警后,民警立即上门劝阻,通过“面对面”疑点剖析、讲述相似案例,成功劝阻一起刷单电信诈骗,为当事人李女士避免了

50万元的损失。

记者在采访中了解到,该局组建市、区、派出所三级劝阻梯队,推广“三询问、四查看、五必须”工作法,开展“劝阻话术”送教上门。今年以来,快速预警劝阻65万余人次,其中见面劝阻1.16万余人次,止损挽损及返还资金同比上升579.8%。

在抓好反诈“五进”等线下宣传的同时,海口市公安局民警依托各类媒体平台发布图文、短视频、每周发布警情通报,通过22个联席单位,44个街镇,67个派出所微信群矩阵,推送至3100余个小区单位微信群,织密本地线上宣传网。

“非正规渠道不靠谱,千万别空欢喜一场”,海口五源河体育场举行的演唱会还没开始,执勤民警拿着大喇叭已经开始反诈宣传。近期海口演艺市场持续火热,针对演唱会购票类诈骗,海口市公安局反诈中心多元发布宣传提示,全市营造出浓厚的反诈宣传氛围。

“您好打扰一下,这本反诈宣传手册请您看一看。”7月8日,市委宣传部和市公安局联合牵头,组织各区反诈联席办,43个镇(街道)、桂林洋经济开发区、通信、金融部门和义工志愿者同步开展反电信网络诈骗集中宣传活动。

海口市公安局反诈中心通过通信运营商定向发送《关于向在校学生及未成年人开展反诈提醒的函》,加强对在校学生普法宣传,避免沦为诈骗分子的“工具人”,反诈宣讲进军营、进校园、进企业、进街道……诈骗手段不断翻新,反诈宣传必须因情施策,为了最大限度增强全市群众反诈防范意识,海口市公安局各单位不断创新宣传形式,翻新宣传手段。

本报讯 记者张冲 通讯员高玉雷 为进一步推进“预防警务”建设,贯彻落实黑龙省委能力作风建设“工作落实年”各项要求,鹤岗市公安局工农分局以市第一中学主楼为中心,辐射半径为200米的范围内建立“特别管控区”,构建新时期校园安全防控体系。

年初以来,工农公安分局强化对校园周边596家出租房屋摸排,走访商店、餐饮业、饮食流动摊贩、小加工点等场所,整治违规用火用电、电气线路私拉乱接、消防通道堵塞等行为。

与此同时,工农公安分局指导校园周边辖区派出所“步态巡逻、警车巡逻,视频巡查,志愿联巡”的方式,在重点部位、重要时段增加警力及巡逻频次,与社区工作者、志愿者,在校师生及家长定期开展校园巡逻,对各类违法犯罪活动起到震慑作用。据悉,今年以来,“特别管控区”内共排查化解两起学生纠纷,为预防化解校园矛盾纠纷筑起一道坚实的屏障。

红山嘴边检站开展防范电诈普法宣传

本报讯 记者潘从武 通讯员仲伟宇 王习文 连日来,新疆出入境边防检查总站红山嘴出入境边防检查站利用口岸主阵地优势,积极开展防范电信网络诈骗普法宣传活动。

活动期间,执勤民警走进口岸周边企业、工地、牧区进行防范电诈普法宣传,通过多种形式,广泛讲解“贷款诈骗”“网络兼职刷单”等电信网络诈骗犯罪分子惯用手段以及作案方式和识别、防范技巧,提醒广大群众在日常生活中增强自我防范意识,避免上当受骗。

昆明盘龙举行基层卫生技能竞赛

本报讯 近日,云南省昆明市盘龙区卫生健康局联合区总工会,在区人民医院举行基层卫生技能竞赛,12家基层医疗卫生机构的48名医护人员同台竞技。此次竞赛设1个集体项目和3个人项目,分为综合笔试和操作技能赛(个人操作技能赛、团队操作技能赛)两部分,经过激烈角逐,滇源街道社区卫生服务中心、阿子营街道社区卫生服务中心、拓东街道社区卫生服务中心的3名医生荣获“全科医疗”“社区护理”“公共卫生”个人赛第一名,松华街道社区卫生服务中心获得团队赛第一名。

曹霞

定兴供电提升“获得电力”服务水平

本报讯 今年以来,国网定兴县供电公司以“排隐患、压时间、提质效”为抓手,积极打造“环节最少、办电最快、政策最优、服务最好”的用电营商环境,持续提升“获得电力”服务水平。一是进一步简化办电手续和办电流程,为客户提供“当日受理、次日办结”服务。二是组织团队开展企业走访活动,及时了解企业用电需求,协调企业解决用电难题。三是全面推广“网上国网”App,加快推进线下服务向线上服务转变,实现用电客户多元需求“一网通办”,努力让客户“一次都不跑”。

邢金亭



8月16日,为强化风险防范,依法护企促发展,广东省司法厅、广东省工商联在云浮市联合举办2023年广东非公有制经济组织法律宣传月第三期巡讲活动。图为民营企业法律服务团律师现场为参加活动的民营企业提供法律咨询服务。 本报通讯员 刘洪群 摄

到战斗一线去是军人最大的忠诚

记武警新疆总队某支队副参谋长成林

最美新时代革命军人

□本报记者 康颖婷

“作为人民子弟兵,只要百姓有危险,哪怕豁出性命也要上。”武警新疆总队某支队副参谋长成林说,在10余次重大反恐维稳行动中,他带领官兵冲锋在前、直面生死。

“这里每名官兵都是普通人,但是面对巍巍雪山,艰巨任务,又变得不普通。”武警新疆总队某支队政委姜军良说。

“到祖国最需要的地方去,到战斗一线去,是军人最大的忠诚,如有不测,请亲人为我骄傲。”2019年12月,在一次执行重大任务前,成林对党旗下庄严宣誓,他明知任务十分危险,随时可能与恐怖分子短兵相接,但毅然请战出征。

从军22年来,成林面对过很多次这样的抉择,但在使命任务、组织需要面前,他始终选择向险出征。

那一年,时任特勤连排长的成林带领15名官兵配合公安机关执行设卡抓捕任务。经过10多个小时连续奋战,官兵们体能下降明显,突然,一名可疑男子鬼鬼祟祟地向卡点靠近,成林快步上前盘问,男子见势不妙,突然从腰间掏出一把约30厘米长的尖刀朝成林迎面砍来。成林面无人色,抬起左臂顺势格挡,顿时鲜血直流。

可疑男子见成林毫无惧色,慌乱中持刀挥舞的动作有些迟疑,成林趁机将其打晕倒伏。那次战斗,成林的左臂留下一道弯曲的伤疤。

越是亲身体会到战场残酷,越能感到平时训练的宝贵。成林深刻认识到,身体素质只是战场打赢的基本前提,全面提升技战术综合水平,才能成为令犯罪分子胆战的“尖刀”。

为了练出过硬狙击本领,300多页的《终极狙击手》成林看了不下5遍,写下十几万字的学习心得和总结;为了保持指尖敏感,他练习预压扳机体验击发动作,冬天双手皮肤开裂渗血也坚持不戴手套;为了保持动作定型,他一趴就是三四个小时,夏天胸口被地垫高温灼伤依然纹丝不动。

自从走上指挥员岗位,成林一直把带兵组训作为重点攻关任务。

海拔4000多米的高原某地,一列疾驰的车队突遭“敌袭”。成林坐在指挥车内下达命令,瞬时车轮急转,飞尘蔽日,车辆快速转换防守队形,一场反袭击战斗随即打响。

“队形变换后,特战队员利用车辆死角掩护射击,明显扭转了战场局势。”特战中队长指导员彭康说,刚去的战法就是成林的首创。

2012年,成林被破格提拔为特勤连连长,紧跟着就接到任务,带领各单位选拔的30名特战精英,进行为期3个月的封闭式训练。

组织爆破训练,成林要求参训队员先穿上39斤重的排爆服冲一趟400米,再进行搜排爆作业。高强度的训练让队员们不解,成林告诉大家:“训练的标准高一点,胜战的把握就多一分。”

带兵组训过程中,成林为了提高训练效果,围绕20多项特战技能钻研教学训方法,把战士的动作录成视频反复观看查找漏洞,尝试多种方式教学寻求最优解,吃饭、走路都在琢磨动作要领。他首创的“抓

绳攀登六要诀”“蛙式攀爬法”“双臂交叉举枪法”等训练方法和实战技巧,被部队广泛推广学习。

为了提高训练质量,成林把动作要领逐一分解细化,归纳总结的“脚力向上、肘力向内、手力向下”攀登训练法形象直观,让官兵一听就懂、一练就会。

任务越是危险,成林越是冲在最前面。在一次重大反恐行动中,成林接到情报,5名恐怖分子在居民楼里点燃数个燃烧瓶,烧毁路边的汽车和店铺,小区内还有多个未转移的煤气罐。

“拼了命也要把煤气罐搬走,不能让这里的居民受到伤害。”巷道窄长昏暗,两旁还堆满生活杂物,排爆器械根本施展不开,成林和另外两名战友只能冒着煤气罐随时爆炸的危险,一点点挪开障碍物,仔细寻找。

“你们退后,让我来!”墙角处,一个煤气罐的阀门已被拧开,煤气泄漏“咝咝”作响,成林示意两名战友后退,自己快步冲上去关闭阀门,随着阀门拧紧,大家终于松了一口气。

不足400米的巷道,成林和战友足足搜查了一个多小时,当他们摸排出4个未爆煤气罐转移到安全地点后,一身迷彩服早已被汗水浸透。

今年3月,成林因工作需要调整到机关任职,身份再次转换。为了带领官兵尽快适应环境生成战斗力,成林查阅相关资料,观看教学视频,询问院校专家探讨作战理念,一点点打牢理论基础。那段时间,成林身上一直装着一个本子,每次找到灵感就记下来,形成思路后再带领机关参谋集智攻关。